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• Μηα καζεκαηηθή ηερληθή 

• Δπξχηαην θάζκα εθαξκνγψλ 

• Πξνβιήκαηα κε γξακκηθφηεηα 
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΢σστήματα Απουάσεων 

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 

ΕΙ΢ΑΓΩΓΗ 

Ο Γξακκηθφο Πξνγξακκαηηζκφο επηιχεη, θάησ απφ 

νξηζκέλεο πξνυπνζέζεηο, ην πξφβιεκα θαηαλνκήο 

πεπεξαζκέλσλ πφξσλ ή κέζσλ ή γεληθφηεξα 

ρξήζηκσλ αγαζψλ (π.ρ. εξγαδφκελσλ, πιηθψλ, 

κεραλψλ, γεο, ...) ζε δηάθνξεο ελαιιαθηηθέο θαη 

αληαγσληζηηθέο κεηαμχ ηνπο δξαζηεξηφηεηεο 

(παξαγσγή πξντφλησλ, παξνρή ππεξεζηψλ, ...) θαηά 

ηνλ θαιχηεξν δπλαηφ ηξφπν. 

Κάλεη δειαδή επηινγή ηεο ζηάζκεο θάζε 

δξαζηεξηφηεηαο έηζη ψζηε λα βειηηζηνπνηείηαη έλα 

πξνθαζνξηζκέλν θξηηήξην επηινγήο. 
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• Πεξηνξηζκέλνη πφξνη 

• Δλαιιαθηηθέο θαη αληαγσληζηηθέο 

δξαζηεξηφηεηεο 

• Βειηηζηνπνίεζε (min ή max) ζπγθεθξηκέλνπ 

θξηηεξίνπ 
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• ΢ρεδηαζκφο Δζληθήο Οηθνλνκίαο  

• Δλεξγεηαθφο Πξνγξακκαηηζκφο  

• Πξνγξακκαηηζκφο παξαγσγήο, απνζεκάησλ  

• Πξνγξακκαηηζκφο επελδχζεσλ  

• Καηαλνκή πξνζσπηθνχ ζε εξγαζίεο  

• Δπηινγή ζέζεσο εξγνζηαζίσλ θαη απνζεθψλ  

• Μεηαθνξά εκπνξεπκάησλ απφ ηνπο ηφπνπο παξαγσγήο 

ζηα θέληξα θαηαλάισζεο  

• Βνκβαξδηζκφο ερζξηθνχ ζηφρνπ κε δεδνκέλν ζκήλνο 

αεξνζθαθψλ  

• Καζνξηζκφο εκεξεζίνπ δηαηηνινγίνπ αηφκνπ  
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ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 

ΠΑΡΑΓΔΙΓΜΑΣΑ ΔΦΑΡΜΟΓΩΝ 
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ΓΗΑΗ΢ΘΖΣΗΚΖ 

 ΑΝΑΛΤ΢Ζ: Έζησ: 

x1  :  ηεκάρηα Πξντφληνο 1 πνπ παξαγ. εβδνκ. 

x2  :  ηεκάρηα Πξντφληνο 2 πνπ παξαγ. εβδνκ. 

Ώξεο απαζρφιεζεο κερ. 1 γηα πξντφλ 1:   2x1 

Ώξεο απαζρφιεζεο κερ. 1 γηα πξντφλ 2:   3x2 

΢πλνιηθέο ψξεο δηάζεζεο κερ. 1: 

Παξαδνρή: 2 βάξδηεο x 8 ψξεο x 5 εκέξεο = 80 ψξεο 

 

Άξα πξέπεη:  2x1 + 3x2 ≤ 80 

Οκνίσο  . . . Μερ. 2: 4x1 + 2x2 ≤ 80 

       Μερ. 3: 6x1  ≤ 80 

    Πψιεζε:            x2 ≤ 25 

 Κέξδνο  :        4000x1 + 3000x2 max 

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
ΒΔΛΣΙ΢ΣΟ ΔΒΓΟΜΑΓΙΑΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ΢ 
(1) 
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΢Τ΢ΣΖΜΑΣΗΚΖ 

 ΑΝΑΛΤ΢Ζ: 

ΚΤΡΗΑ ΥΑΡΑΚΣΖΡΗ΢ΣΗΚΑ 

ΣΟΤ ΠΡΟΒΛΖΜΑΣΟ΢ 

 ΢χζηεκα: Σν ζχλνιν ησλ κεραλεκάησλ θαη 

αλζξψπσλ ηνπ κεραλνπξγείνπ πνπ 

ζθνπφ έρεη ηελ παξαγσγή πξντφλησλ 

 ΢ηνηρεία ηνπ ζπζηήκαηνο: Οη άλζξσπνη, ηα κεραλήκαηα 

 Γπλαηφηεηα δξάζεο: Παξαγσγή ησλ πξντφλησλ. 

Δπηηπγράλεηαη κε ζπλδπαζκφ ησλ 

ζηνηρείσλ ηνπ ζπζηήκαηνο. 

 Πεξηνξηζκνί: ζηνπο νπνίνπο ππφθεηηαη ε παξαγσγή. 

 Υξνληθνί πεξηνξηζκνί ιεηηνπξγίαο 

κεραλεκάησλ 

 Πεξηνξηζκνί απφ δήηεζε 

 Γξαζηεξηφηεηεο: ζηηο νπνίεο αλαιχεηαη ε δξάζε ηνπ 

ζπζηήκαηνο. 

 Παξαγσγή πξντφληνο 1 

 Παξαγσγή πξντφληνο 2 

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
ΒΔΛΣΙ΢ΣΟ ΔΒΓΟΜΑΓΙΑΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ΢ 
(2) 
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 ΢ηάζκε ηεο δξαζηεξηφηεηαο:   Ζ κέηξεζε θάζε 

                                                δξαζηεξηφηεηαο κε ηελ 

                                                θαηάιιειε κνλάδα 

                                                (ηεκάρηα πξντφλησλ) 

 Μεηαβιεηέο Απφθαζεο:   Οη ζηάζκεο ησλ δηαθφξσλ 

                                         δξαζηεξηνηήησλ (πνπ απoηεινχλ 

                                         έλα πξφγξακκα δξάζεο) 

        – x1, x2 

 Πξαγκαηνπνηήζηκν Πξφγξακκα Γξάζεο: Οη πεξηνξηζκνί 

                                                                  δξάζεο 

                                                                  ηθαλνπνηνχληαη 

 Κξηηήξην Απφθαζεο:  Κάπνην πνιχηηκν αγαζφ πνπ 

                                   ζπλεπάγεηαη ην Πξφγξακκα Γξάζεο 

               – Κέξδνο 

 ΢θνπφο ηνπ Γ.Π.:  Εεηείηαη λα πξνζδηνξηζζεί, απφ φια ηα  

                             πξαγκαηνπνηήζηκα πξνγξάκκαηα 

                             δξάζεο, εθείλν πνπ βειηηζηνπνηεί ηελ  

                             πνζφηεηα ηνπ αγαζνχ ηνπ ζπζηήκαηνο 

                             πνπ ιακβάλεηαη σο θξηηήξην επηινγήο. 

         – max {Κέξδνο} 

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
ΒΔΛΣΙ΢ΣΟ ΔΒΓΟΜΑΓΙΑΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ΢ 
(3) 
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Εεηείηαη λα βξεζνχλ νη ηηκέο ησλ κεηαβιεηψλ απφθαζεο 

x1, x2, …, xn πνπ κεγηζηνπνηνχλ (ή ειαρηζηνπνηνχλ) ηε 

γξακκηθή ζπλάξηεζε: 
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maxZ = c1x1 + c2x2 + … + cnxn 

   ή 

 min 
θαη ζπγρξφλσο ηθαλνπνηνχλ ηηο ζρέζεηο: 

a11x1 + a12x2 + … + a1nxn (≤=≥)b1 

a21x1 + a22x2 + … + a2nxn (≤=≥)b2 

 

am1x1 + am2x2 + … +amnxn (≤=≥)bm 

θαη x1, x2, …,xn≥0. 

**  Τπάξρνπλ δειαδή m κέζα παξαγσγήο πνπ 

δεηείηαη λα θαηαλεκεζνχλ ζε n δξαζηεξηφηεηεο 

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 

ΓΔΝΙΚΟ ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΟ ΜΟΝΣΔΛΟ 
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Γείθηεο j = 1, 2, …, n:    ηζρχεη γηα ηηο δξαζηεξηφηεηεο 

Γείθηεο i = 1, 2, …, m:   ηζρχεη γηα ηα κέζα παξαγσγήο 
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aij    : Σερλνινγηθνί ζπληειεζηέο. Δθθξάδνπλ ηελ 

              πνζφηεηα ηνπ κέζνπ i πνπ θαηαλαιψλεηε γηα 

              θάζε κνλάδα δξαζηεξηφηεηαο j 

xj    : Μεηαβιεηέο Απφθαζεο  

              (΢ηάζκεο δξαζηεξηνηήησλ) 

cj    : Μνλαδηαία αμία ηεο δξαζηεξηφηεηαο j. Όηαλ 

              απμάλεηαη θαηά 1 κνλάδα ε ζηάζκε ηεο 

              δξαζηεξηφηεηαο j ηφηε ε αληηθεηκεληθή 

              ζπλάξηεζε απμάλεηαη θαηά cj. 

bi    : Β΄ κέιε πεξηνξηζκψλ. Δθθξάδνπλ ηελ 

              πνζφηεηα ηνπ κέζνπ i πνπ κπνξεί λα δηαηεζεί 

              γηα φιεο ηηο n δξαζηεξηφηεηεο 

Z    : Ζ πξνο κεγηζηνπνίεζε ή ειαρηζηνπνίεζε 

               Αληηθεηκεληθή ΢πλάξηεζε 

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 

΢ΤΜΒΟΛΙ΢ΜΟΙ 
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ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 

΢ΤΝΟΠΣΙΚΗ ΜΟΡΦΗ 
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– Αλαινγηθφηεηα 

Ζ αληηθεηκεληθή ζπλάξηεζε θαζψο θαη φινη νη 

πεξηνξηζκνί πξέπεη λα είλαη γξακκηθέο ζπλαξηήζεηο (Ζ 

ηηκή ηεο αληηθεηκεληθήο ζπλάξηεζεο θαη ε 

ρξεζηκνπνίεζε ησ δηαζέζηκσλ κέζσλ, είλαη πνζά 

αλάινγα πξνο ηηο πνζφηεηεο θάζε κηαο 

δξαζηεξηφηεηαο). 

– Πξνζζεηηθφηεηα 

Οη πνζφηεηεο ελφο δηαζέζηκνπ κέζνπ πνπ 

θαηαλαιψλνληαη , απφ ηηο δηάθνξεο δξαζηεξηφηεηεο, 

κπνξνχλ λα πξνζηεζνχλ. (Γειαδή αλ ε δξαζηεξηφηεηα 

1 θαηαλαιψλεη ai1x1 κνλάδεο ηνπ ζπληειεζηή I, θαη ε 2 

ai2x2 ηφηε θαη νη δχν καδί θαηαλαιψλνπλ ai1x1 + ai1x2. 

– Γηαηξεηφηεηα 

Οη κεηαβιεηέο απφθαζεο παίξλνπλ ζπλερείο ηηκέο. 

– Πξνζδηνξηζκέλνη ζπληειεζηέο 

Όινη νη ζπληειεζηέο ελφο κνληέινπ Γ.Π. (δειαδή ηα aij, 

bi, cj) ζεσξνχληαη ζαλ γλσζηέο ζηαζεξέο. 
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ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
ΒΑ΢ΙΚΔ΢ ΠΑΡΑΓΟΥΔ΢ ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΩΝ 
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ΓΡΑΥΙΚΗ ΕΠΙΛΤ΢Η 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΩΝ  

ΓΡΑΜΜΙΚΟΤ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟΤ 
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Ζ Δηαηξεία θαηαζθεπήο απηνθηλήησλ DEWAG 

εηδηθεχεηαη ζηελ παξαγσγή δχν ηχπσλ κηθξψλ 

θνξηεγψλ: 

– DW 501 

– DW 502 

Σα απηνθίλεηα DW 501 παξάγνληαη ζε 4 ηκήκαηα 

παξαγσγήο: 

– Σκήκα 1: Φπρξή εμέιαζε (ακαμψκαηα) 

– Σκήκα 2: ΢πλαξκνιφγεζεο κεραλήο 

– Σκήκα 3: Σειηθή ζπλαξκνιφγεζε DW 501 

– Σκήκα 4: Σειηθή ζπλαξκνιφγεζε DW 502 

Ζ κεληαία παξαγσγηθή ηθαλφηεηα θάζε ηκήκαηνο, 

εθφζνλ απηφ ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηελ παξαγσγή ελφο 

κφλν ηχπνπ απηνθηλήηνπ, είλαη: 

1 

ΣΜΖΜΑΣΑ DW501 DW502 

1. Φπρξή εμέιαζε 5.000 7.000 

2. ΢πλαξκνιφγεζε κεραλψλ 6.666 3.334 

3. Σειηθή ζπλαξκνιφγεζε DW501 4.500 

4. Σειηθή ζπλαξκνιφγεζε DW502 3.000 

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
ΠΑΡΑΓΔΙΓΜΑ: Σο Πρόβλημα της Δταιρείας 

DEWAG 

 



Εργαστήριο ΢σστημάτων Απουάσεων και Διοίκησης 

΢σστήματα Απουάσεων 

2 

Σν Σκήκα 1 (ςπρξήο εμέιαζεο) παξάγεη ακαμψκαηα 

γηα 5000 απηνθίλεηα DW501 κφλν, ή γηα 7000 

απηνθίλεηα DW502 κφλν ή γηα νπνηνλδήπνηε 

θαηάιιειν γξακκηθφ ζπλδπαζκφ απηψλ. 

Άξα: 

*   Παξαγσγή απηνθηλήησλ DW501: 5000 

ζπληειεζηήο απαζρφιεζεο Σκ. 1: 100% (ή 1) 

*   Παξαγσγή απηνθηλήησλ DW501: 1500 

  ζπληειεζηήο απαζρφιεζεο Σκ. 1: %)30(30,0
5000

1500


Μέλεη ην ππφινηπν 70% ηεο 

παξαγσγηθήο ηθαλφηεηαο ηνπ Σκ. 1 

γηα θαηαζθεπή απηνθηλήησλ DW502 

Άξα: 

Παξάγνληαη 0,70 x 7000=4200 απηνθίλεηα DW502 

Γεληθά, πξέπεη: 

(Απαζρ. Σκ. 1 γηα DW501) + (Απαζρ. Σκ. 1 γηα DW502) ≤ 1 

    Ή ΑΛΛΗΧ΢: 

1
70005000

21 
xx

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
ΓΡΑΦΙΚΗ ΔΚΦΡΑ΢Η ΣΟΤ ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΟ΢ 
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Σκήκα 1 

Ζ ζρέζε 1
70005000

21 
xx

Πνπ εθθξάδεη ηε ζπλζήθε πιήξνπο εθκεηάιιεπζεο 

ηνπ Σκήκαηνο 1, κπνξεί λα παξαζηαζεί γξαθηθά.  

Σα ζεκεία δεμηά ηεο επζείαο έρνπλ ζπληειεζηή 

εθκεηάιιεπζεο >1, ελψ εθείλα πνπ είλαη αξηζηεξά 

αληηπξνζσπεχνπλ δπλαηέο ζηάζκεο παξαγσγήο. 

x1 0 

x2 

1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 

1000 

2000 

3000 

4000 

5000 

6000 

7000 

1
70005000

21 
xx

ΓΤΝΑΣΔ΢ 

΢ΣΑΘΜΔ΢ 

ΠΑΡΑΓΧΓΖ΢ 

1
70005000

21 
xx

(ΜΖ ΓΤΝΑΣΔ΢ ΢ΣΑΘΜΔ΢ 

ΠΑΡΑΓΧΓΖ΢) 

1
70005000

21 
xx

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
ΓΡΑΦΙΚΗ ΑΠΔΙΚΟΝΙ΢Η 
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• Γξαζηεξηφηεηεο:   – Παξαγσγή απηνθ. DW501 

   – Παξαγσγή απηνθ. DW502 

• Πφξνη (ζπληειεζηέο παξαγσγήο): – Σκ. Φπρξήο εμέιαζεο 

                  – Σκ. ΢πλαξκνιφγεζεο Μεραλψλ 

                  – Σκ. ΢πλαξκνιφγεζεο απη. DW501 

                  – Σκ. ΢πλαξκνιφγεζεο απη. DW502 
• Σερλνινγηθνί ζπληειεζηέο 

%02,0
5000

1


%015,0
6666

1


%0222,0
4500

1


*  Γηα ηελ παξαγσγή 

ελφο απηνθ. DW501 
ηεο παξαγ. ηθαλ. Σκ. 1 

ηεο παξαγ. ηθαλ. Σκ. 2 

ηεο παξαγ. ηθαλ. Σκ. 3 

%0143,0
7000

1


%03,0
3334

1


%0333,0
3000

1


*  Γηα ηελ παξαγσγή 

ελφο απηνθ. DW502 
ηεο παξαγ. ηθαλ. Σκ. 1 

ηεο παξαγ. ηθαλ. Σκ. 2 

ηεο παξαγ. ηθαλ. Σκ. 4 

ΤΜΗΜΑΤΑ DW501 DW502 

1. Φπρξή εμέιαζε 0,0200 0,0143 

2. ΢πλαξκνιφγεζε Μεραλψλ 0,0150 0,0300 

3. ΢πλαξκνιφγεζε DW501 0,0222 — 

4. ΢πλαξκνιφγεζε DW502 — 0,0333 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ DEWAG: ΢Τ΢ΣΗΜΑΣΙΚΗ 

ΑΝΑΛΤ΢Η (1) 
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• Πεξηνξηζκνί: 

*  Γξαζηεξηφηεηα 1: – ΢ηάζκε x1 

           – Καηαλάισζε ζπλη. παξαγ.: 

              (a11x1, a21x1,a31x1, a41x1) 

      *  Γξαζηεξηφηεηα 2: – ΢ηάζκε x2 

           – Καηαλάισζε ζπλη. παξαγ.: 

              (a12x2, a22x2, a32x2, a42x2) 

      *  β΄ κέιε πεξηνξηζκψλ:  100% παξαγσγηθήο ηθαλφηεηαο 

                                             θάζε ηκήκαηνο 

Άξα: 

0,0200x1 + 0,0143x2  ≤ 100 

0,0150x1 + 0,0300x2  ≤ 100 

0,0222x1        ≤ 100 

           0,0333x2 ≤ 100 

• Οηθνλνκηθή ζπλάξηεζε: 

– Καζαξφ εηζφδεκα απφ δξαζηεξ. 1:   9000x1 

– Καζαξφ εηζφδεκα απφ δξαζηεξ. 2:   7500x2 

 Άξα: 

΢πλνιηθφ θαζαξφ εηζφδεκα: 9000x1 + 7500x2 

maxZ 

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ DEWAG: ΢Τ΢ΣΗΜΑΣΙΚΗ 

ΑΝΑΛΤ΢Η (2) 
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Γηεπθξίλεζε: ΢χκθσλα κε ηνλ πίλαθα, ζην Σκήκα 1 

κπνξνχλ λα θαηαζθεπαζηνχλ κε πιήξε 

απαζρφιεζε, ακαμψκαηα ή κφλν γηα 5000 

απηνθίλεηα DW501 ή κφλν γηα 7000 

απηνθίλεηα DW502 ή γηα νπνηνλδήπνηε 

θαηάιιειν γξακκηθφ ζπλδπαζκφ απηψλ. 

Σν θαζαξφ εηζφδεκα ηεο επηρείξεζεο απφ 

ηελ πψιεζε ελφο απηνθηλήηνπ είλαη: 

– Γηα ηχπν DW501:  $9.000 

– Γηα ηχπν DW502:  $7.500 

Εεηείηαη λα βξεζεί ην βέιηηζην πξφγξακκα 

παξαγσγήο, δει. εθείλν πνπ κεγηζηνπνηεί 

ην ζπλνιηθφ θαζαξφ εηζφδεκα ηεο 

επηρείξεζεο. 

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ DEWAG: ΢Τ΢ΣΗΜΑΣΙΚΗ 

ΑΝΑΛΤ΢Η (3) 
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Να βξεζεί ην δηάλπζκα  Υ = (x1, x2)   x1, x2 ≥ 0 

ψζηε: 

0,0200x1 + 0,0143x2  ≤  100 

0,0150x1 + 0,0300x2  ≤  100 

0,0222x1 +                  ≤  100 

                   0,0333x2  ≤  100 

θαη: 

       9000x1 + 7500x2 = maxZ 

*   Απφ φιεο ηηο δπλαηέο ιχζεηο ηνπ ζπζηήκαηνο 

αληζνηήησλ λα βξεζεί εθείλε πνπ κεγηζηνπνηεί 

ηελ νηθνλνκηθή ζπλάξηεζε Z. 

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ DEWAG: ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΗ 

ΓΙΑΣΤΠΩ΢Η 
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ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ DEWAG: ΓΡΑΦΙΚΗ ΔΠΙΛΤ΢Η (1) 

 



Εργαστήριο ΢σστημάτων Απουάσεων και Διοίκησης 

΢σστήματα Απουάσεων 

9 

• ΢χλνιν δπλαηψλ ιχζεσλ:  Πνιχγσλν  OABCDE 

• ΢εκείν Μ: Γελ κπνξεί λα είλαη ε βέιηηζηε ιχζε γηαηί αλ 

απμεζεί ην x1 θαη κείλεη ζηαζεξφ ην x2 ζα απμεζεί 

ε νηθνλνκηθή ζπλάξηεζε Ε. Άξα: 

Η βέλτιστη λύση θα βρίσκεται στο σύνορο του 

πολυγώνου OABCDE. 

• ΢εκείν Δ:   x1 = 4500 x2 = 0 

• Δπζεία ΔD: x1: ζηαζεξφ 

x2: απμάλεη 
 Ε  

Άξα: 

΢εκείν D θαιχηεξν απφ Δ 

x1 0 

x2 

(I) 

(III) 

(IV) 

(II) 

A 
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Μ 

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ DEWAG: ΓΡΑΦΙΚΗ ΔΠΙΛΤ΢Η (2) 

 



Εργαστήριο ΢σστημάτων Απουάσεων και Διοίκησης 

΢σστήματα Απουάσεων 

10 

• ΢εκείν D:      x1 = 4500 x2 = 666 

• Γξακκή CD: Πιήξεο ρξεζηκνπνίεζε ηνπ Σκ. 1 (ε1=1) 

1500$7500
5000

7000
90001

Δx

ΔΖ

1ε1
1












Άξα: ΢πκθέξεη ε κεηαθίλεζε πξνο ην C. 

         To C θαιχηεξν απφ ην D. 

• ΢εκείν C:      x1 = 4074 x2 = 1296 

• Γξακκή BC: Πιήξεο ρξεζηκνπνίεζε ηνπ Σκ. 2 (ε2=1) 

-5250$7500
6666

3334
90001

Δx

ΔΖ

1ε1
2












Άξα: ΓΔΝ ζπκθέξεη ε κεηαθίλεζε πξνο ην Β. 

        Βέιηηζην ζεκείν ην C. 

Βέιηηζην Πξφγξακκα Παξαγσγήο 

x1 = 4074 απηνθίλεηα DW501 

x2 = 1296 απηνθίλεηα DW502 

000.386.467500129640749000max Z

x1 0 

x2 
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(III) 

(IV) 

(II) 
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B 
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E 

Μ 

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ DEWAG: ΓΡΑΦΙΚΗ ΔΠΙΛΤ΢Η (3) 

 

Συντελεστές Εκμετάλλευσης: 

ε1=100% 

ε2=100% 

ε3=  89% 

ε4=  40% 
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x
2 

x1 

Z 

x2 

x1 

Z 

x2 
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1.  Ύπαξμε κνλαδηθνχ βειηίζηνπ 

2.  Ύπαξμε κνλαδηθνχ βειηίζηνπ 

εθθπιηζκνχ 

3.  Άπεηξα βέιηηζηα πξνγξάκκαηα 

4.  Γελ ππάξρεη πεπεξαζκέλν 

βέιηηζην 

ΓΡΑΜΜΙΚΟ΢ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
ΓΤΝΑΣΔ΢ ΠΔΡΙΠΣΩ΢ΔΙ΢ ΛΤ΢ΔΩΝ 
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ΑΝΑΛΤ΢Η ΕΤΑΙ΢ΘΗ΢ΙΑ΢ 
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 Καηαζθεπή ησλ επζεηψλ πνπ ηθαλνπνηνχλ ηνπο 

πεξηνξηζκνχο 

 Δχξεζε ηνπ ζπλφινπ ησλ δπλαηψλ ιχζεσλ 

 Καηαζθεπή «αληηπξνζσπεπηηθήο» επζείαο ηεο 

αληηθεηκεληθήο ζπλάξηεζεο απφ ηελ θιίζε ηεο 

 Μεηαηφπηζε ηεο επζείαο ηεο αληηθεηκεληθήο 

ζπλάξηεζεο πξνο ην βέιηηζην ψζπνπ λα 

εγθαηαιείςεη ην ρψξν ησλ δπλαηψλ ιχζεσλ 

 Δχξεζε ηεο βέιηηζηεο ιχζεο ( ―optimum‖ ζεκείν) 

Δξψηεζε 

Αλ γηα νπνηνλδήπνηε ιφγν αιιάμνπλ θάπνηεο απφ 

ηηο παξακέηξνπο ηνπ πξνβιήκαηνο, ζα πξέπεη λα 

αθνινπζεζεί εμαξρήο ε παξαπάλσ δηαδηθαζία γηα 

εχξεζε ηνπ βέιηηζηνπ; 

1 

ΑΝΑΛΤ΢Η ΕΤΑΙ΢ΘΗ΢ΙΑ΢ 
ΓΙΑΓΙΚΑ΢ΙΑ ΓΡΑΦΙΚΗ΢ ΔΠΙΛΤ΢Η΢ 
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Πφζν «επαίζζεηε» είλαη ε βέιηηζηε ιχζε ζηηο 

αιιαγέο ησλ παξακέηξσλ; 

Αλ αιιάμνπλ θάπνηεο απφ ηηο παξακέηξνπο 

ηνπ πξνβιήκαηνο, ζπλερίδεη ην ίδην ζεκείν 

λα δίλεη ηε βέιηηζηε ιχζε ή φρη; 

Πνηα είλαη ηα φξηα κέζα ζηα νπνία κπνξνχκε 

λα θηλεζνχκε ψζηε λα κελ ππάξμεη αιιαγή 

ηεο βέιηηζηεο ιχζεο; 

ΓΖΛΑΓΖ 

ΓΖΛΑΓΖ 

ΑΝΑΛΤ΢Η ΕΤΑΙ΢ΘΗ΢ΙΑ΢ 
΢ΚΟΠΟ΢ ΣΗ΢ ΑΝΑΛΤ΢Η΢ ΔΤΑΙ΢ΘΗ΢ΙΑ΢ (1) 
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a11x1+a12x2+a13x3+ ….. +a1nxn ≤ b1 

a21x1+a22x2+a23x3+ ….. +a2nxn ≤ b2 

 

 

am1x1+am2x2+am3x3+ ….. +amnxn ≤ bm 

3 

opt Ξ = C1X1+C2X2+C3X3 ….. +CnXn 

*** ΢ηελ αλάιπζε επαηζζεζίαο αιιάδνπλ: 

 νη ζπληειεζηέο ηεο νηθνλνκηθήο ζπλάξηεζεο 

 ηα β΄ κέιε ησλ πεξηνξηζκψλ 

     θαη κάιηζηα κφλν έλαο παξάγνληαο θάζε θνξά. 

Η ΣΕΥΝΟΛΟΓΙΚΗ ΜΗΣΡΑ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ 
ΑΜΕΣΑΒΛΗΣΗ 

ΑΝΑΛΤ΢Η ΕΤΑΙ΢ΘΗ΢ΙΑ΢ 
΢ΚΟΠΟ΢ ΣΗ΢ ΑΝΑΛΤ΢Η΢ ΔΤΑΙ΢ΘΗ΢ΙΑ΢ (2) 
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Κάπνην κεραλνπξγείν έρεη εηδηθεπηεί ζηελ παξαγσγή 2 

ηχπσλ πξντφλησλ. Γηα ηελ θαηαζθεπή ηνπο απαηηείηαη 

επεμεξγαζία ζε 3 κεραλήκαηα ηνπ κεραλνπξγείνπ, σο εμήο: 

Σχπνο κεραλήκαηνο Πξντφλ 1 Πξντφλ 2 

Μεράλεκα 1  

(Σφξλνο) 

2 3 

Μεράλεκα 2  

(Φξέδα) 

4 2 

Μεράλεκα 3  

(Πιάλε) 

6 - 

Σν Σκήκα Πσιήζεσλ ππνινγίδεη φηη ν κέγηζηνο αξηζκφο 

πσιήζεσλ πξντφληνο 2 κέζα ζηελ εβδνκάδα είλαη 25 

ηεκάρηα, ελψ γηα ην πξντφλ 1 δελ ππάξρεη αλάινγνο 

πεξηνξηζκφο. 

Σν θαζαξφ θέξδνο γηα ηα πξντφληα 1 θαη 2 είλαη 4000 θαη 

3000 αληίζηνηρα. 

Εεηείηαη λα πξνζδηνξηζζεί ην βέιηηζην εβδνκαδηαίν 

πξφγξακκα παξαγσγήο. 

Υξφλνο επεμεξγαζίαο αλά ηεκάρην (Μεραλν-ψξεο) 

ΑΝΑΛΤ΢Η ΕΤΑΙ΢ΘΗ΢ΙΑ΢ 
ΠΑΡΑΓΔΙΓΜΑ (1) 

ΒΔΛΣΙ΢ΣΟ ΔΒΓΟΜΑΓΙΑΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ΢ 
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ΜΑΘΖΜΑΣΗΚΟ ΜΟΝΣΔΛΟ: 

2Υ1 + 3Υ2 ≤ 80 

4Υ1 + 2Υ2 ≤ 80 

6Υ1   ≤ 80 

            Υ2 ≤ 25 

Σερλνινγηθνί 

΢πληειεζηέο 
Μεηαβιεηέο 

Απφθαζεο 

β΄ κέιε Πεξηνξηζκψλ 

max Ξ = 4000x1 + 3000x2 

Αληηθεηκεληθή 

΢πλάξηεζε 

Μνλαδηαία Αμία 

Γξαζηεξηνηήησλ 
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]30004000[max
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ΑΝΑΛΤ΢Η ΕΤΑΙ΢ΘΗ΢ΙΑ΢ 
ΠΑΡΑΓΔΙΓΜΑ (2) 
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ΓΡΑΦΗΚΖ ΔΠΗΛΤ΢Ζ: 

(Η)    2Υ1 + 3Υ2 ≤ 80 

(ΗΗ)   4Υ1 + 2Υ2 ≤ 80 

(ΗΗΗ)  6Υ1           ≤ 80 

(IV)           Υ2 ≤ 25 

   Υ1, Υ2 ≥ 0 
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ΑΝΑΛΤ΢Η ΕΤΑΙ΢ΘΗ΢ΙΑ΢ 
ΠΑΡΑΓΔΙΓΜΑ (3) 
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Όξηα κεηαβνιήο ηνπ C1 

Γηα φζν ιII<ιZ<ιI  

ε βέιηηζηε ιχζε ζα παξακέλεη ην 

C (ηνκή ησλ (I) θαη (II)) 

60002000
3

2

3000
2 1

1  C
C

**  Γελ έρεη ζεκαζία πνηα αθξηβψο ζα είλαη ε ηηκή C1 

(θαζαξφ θέξδνο πξντφληνο 1) αξθεί λα βξίζθεηαη 

κεηαμχ 2000 θαη 6000. Σν βέιηηζην πξφγξακκα 

παξακέλεη ην ίδην. 

ΑΝΑΛΤ΢Η ΕΤΑΙ΢ΘΗ΢ΙΑ΢ 
ΠΑΡΑΓΔΙΓΜΑ (4) 
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Κνξεζκέλνη Πεξηνξηζκνί (Η) 
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C΄ 

C΄΄ 

Κ 

*  Βέιηηζηε ιχζε ην C΄ (ηνκή πάιη ησλ (Η) θαη (ΗΗ)) 

 500 Ζ- Ζ΄ΔΖ

 100.000Ζ

500.1005.20300075.94000

)5.20,75.9(C΄
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
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

Δπηπιένλ θέξδνο απφ ηελ αχμεζε ηεο 

παξαγσγηθφηεηαο ην Σκ. Η θαηά 1 ψξα. 

 Δπηπιένλ θέξδνο γηα αχμεζε θαηά 2 ψξεο = 2 x 500 

Αμία ηεο 1 ψξαο ηνπ ηκ. Η = 500 

 (ΟΡΗΑΚΟ ΚΑΘΑΡΟ Δ΢ΟΓΟ) 

ΑΝΑΛΤ΢Η ΕΤΑΙ΢ΘΗ΢ΙΑ΢ 
ΠΑΡΑΓΔΙΓΜΑ (5) 
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Με θνξεζκέλνη πεξηνξηζκνί 

(I) 

D΄ 

E΄ 

 Ση ζα ζπκβεί αλ ην ηκήκα (ΗΗΗ) απμήζεη ηελ 

παξαγσγηθή ηνπ ηθαλφηεηα θαηά 1 ψξα; 

 Λχζε πάιη ην C ΓΕ=0 

 Ζ αμία ηεο 1 ψξαο ηνπ ηκήκαηνο ΗΗΗ είλαη 0. 

 Γεληθά: Ζ νξηαθή αμία ησλ πφξσλ πνπ 

εθθξάδνπλ κε θνξεζκέλνη πεξηνξηζκνί είλαη 0 

ΑΝΑΛΤ΢Η ΕΤΑΙ΢ΘΗ΢ΙΑ΢ 
ΠΑΡΑΓΔΙΓΜΑ (6) 



Εργαστήριο ΢σστημάτων Απουάσεων και Διοίκησης 

΢σστήματα Απουάσεων 

10 

 Καηά πφζν ζα κεηαβιεζεί ε βέιηηζηε ιχζε αλ ην 

ηκήκα I απμήζεη ηελ παξαγσγηθφηεηα ηνπ θαηά 1 

ψξα; 

(Η) 2x1 + 3x2 ≤ 81 

Γηάθξηζε κεηαμχ 

• Κνξεζκέλσλ πεξηνξηζκψλ (ζηε βέιηηζηε ιχζε) 

– Η θαη ΗΗ 

– ΢ηε βέιηηζηε ιχζε ηθαλνπνηνχληαη ζαλ ηζφηεηεο 

• Με θνξεζκέλσλ πεξηνξηζκψλ 

– ΗΗΗ θαη IV 

– ΢ηε βέιηηζηε ιχζε ηθαλνπνηνχληαη ζαλ αληζφηεηεο. 

ΑΝΑΛΤ΢Η ΔΤΑΙ΢ΘΗ΢ΙΑ΢ Ω΢ ΠΡΟ΢ ΣΑ Β΄ 
ΜΔΛΗ ΠΔΡΙΟΡΙ΢ΜΩΝ 

ΑΝΑΛΤ΢Η ΕΤΑΙ΢ΘΗ΢ΙΑ΢ 
ΠΑΡΑΓΔΙΓΜΑ (7) 
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ΣΟ ΔΤΑΔΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 

• Θεσξίεο δπτζκνχ 

• Θεψξεκα Thevenin-Norton 
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X1 X2 Xn 

Π1 α11 a12 .        . . a1n ≤  b1 

Π2 α21 a22 .        . . a2n ≤  b2 

. . . . 

. . . . 

. . . . 

Πm am1 am2 amn ≤  bm 

c1 c2 .        . . cn 

minU = b1Π1 + b2Π2 + … + bmΠm 

maxZ = c1X1 + c2X2 + … + cnXn 

ΔΥΑΔΙΚΟ 

≤
 

≤
 

≤
 

ΠΡΩΤΕΥΟΝ 

ΓΥΑΓΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ  



Εργαστήριο Συστημάτων Αποφάσεων και Διοίκησης 

Συστήματα Αποφάσεων 

ΣΗΜΑΣΙΑ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ ΔΥΑΔΙΚΟΥ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 

Η μεταβλητή Πi του Δυαδικού: 

 αντιστοιχεί στον περιορισμό που ισχύει για τον -i- πόρο 

 εκφράζει την αξία της μονάδας του πόρου αυτού για την 

επιχείρηση (στη βέλτιστη λύση) 

 συμπίπτει εννοιολογικά με την τιμή του καθαρού οριακού 

κέρδους (Shadow price) που υπολογίζεται στην ανάλυση 

ευαισθησίας 

 είναι ≠0 αν αντιστοιχεί σε κορεσμένο περιορισμό και =0 

αν αντιστοιχεί σε μη κορεσμένο 

Η βέλτιστη τιμή της οικονομικής συνάρτησης του δυαδικού 

συμπίπτει με εκείνη του πρωτεύοντος προβλήματος, δηλ.: 

 min U = max Z 

ΔΥΑΔΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ  

2 
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Συστήματα Αποφάσεων 

3 

Έστω ότι κάποια επιχείρηση ενδιαφέρεται να 

νοικιάσει τις εγκαταστάσεις του Μηχανουργείου. 

Ζητείται να βρεθεί το ποσόν που πρέπει να 

πληρώνει σαν νοίκι. 

Παράδειγμα: 

 Έστω ότι πληρώνει:  Π1 για 1 ώρα του Τμ. Ι 

           Π2 για 1 ώρα του Τμ. ΙΙ 

           Π3 για 1 ώρα του Τμ. ΙΙΙ 

           Π4 για 1 ώρα του Τμ. ΙV 

 Η παραγωγή μιας μονάδας προϊόντος τύπου 1 χρειάζεται: 

                    2 ώρες στο Τμ. Ι 

                    4 ώρες στο Τμ. ΙΙ 

                    6 ώρες στο Τμ. ΙΙΙ 

                    0 ώρες στο Τμ. ΙV 

 Άρα η παραγωγή 1 μονάδας του προϊόντος 1 στοιχίζει: 

           2Π1+4Π2+6Π3+0Π4 

Και αυτό είναι το ποσόν που κερδίζει το μηχανουργείο 

από την παραγωγή 1 μονάδας προϊόντος 1. 

 Αν το κατασκευάζαμε μόνο του το μηχανουργείο θα είχε 

κέρδος 4000 Δρ. Άρα πρέπει: 

           2Π1+4Π2+6Π3+0Π4 ≥4000 

ΔΥΑΔΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ  
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ (1) 
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 Ομοίως και για το προϊόν 2 θα ισχύει: 

           3Π1+2Π2+0Π3+1Π4 ≥3000 

 Η καινούρια επιχείρηση θα χρησιμοποιήσει: 

                    80 ώρες στο Τμ. Ι 

                    80 ώρες στο Τμ. ΙΙ 

                    80 ώρες στο Τμ. ΙΙΙ 

                    25 ώρες στο Τμ. ΙV 

 Το συνολικό της επομένως κόστος (νοίκι) για όλη τη 

βδομάδα θα είναι: 

           80Π1+80Π2+80Π3+25Π4 

 Καταλήξαμε δηλαδή σε ένα άλλο πρόβλημα Γ.Π.: 

           min Zu=80Π1+80Π2+80Π3+25Π4 

           2Π1+4Π2+6Π3      ≥4000 

           3Π1+2Π2+          +Π4   ≥3000 

 Το κόστος αυτό η επιχείρηση ενδιαφέρεται να 

ελαχιστοποιήσει, δηλ.: 

   min Zu= 80Π1+80Π2+80Π3+25Π4 

4 

ΔΥΑΔΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ  
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ (2) 
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Πρωτεύον Πρόβλημα 

   2Χ1+3Χ2 ≤80 

   4Χ1+2Χ2 ≤80 

   6Χ1             ≤80 

            Χ2 ≤25 

 

  max Z=4000X1+3000X2 

Δυαδικό Πρόβλημα 

   2Π1+4Π2+6Π3         ≥ 4000 

   3Π1+2Π2          +Π4 ≥ 3000 

    

  min U=80Π1+80Π2+80Π3+25Π4 

ΠΡΩΤΕΥΟΝ ΔΥΑΔΙΚΟ 

1.  Περιορισμοί  ≤ Μεταβλητές Πi 

2.  Μεταβλητές Xj Περιορισμοί  ≥ 

3.  Στήλες Γραμμές 

4.  β΄ μέλη περιορισμών Συντελ. οικονομ. συναρτ. 

5.  Συντελεστές οικονομ. συναρτ. β΄ μέλη περιορισμών 

6.  max Z min U 

ΔΥΑΔΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ  
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ (3) 
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6 

Δραστηριότητες:   – Παραγωγή αυτοκ. DW501: x1 

               – Παραγωγή αυτοκ. DW502: x2 

Καθαρά έσοδα:   – Από DW501 9000 

             – Από DW502 7500 

Περιορισμοί - Αγαθά:   Δυναμικότητες των διαφόρων τμημάτων: 

 (Ι) Τμ. Ψυχρής Εξέλασης 

 (ΙΙ) Τμ. Συναρμολόγησης Μηχανών 

 (ΙΙΙ) Τμ. Τελικής Συναρμολόγησης DW-501 

 (ΙV) Τμ. Τελικής Συναρμολόγησης DW-502 

Μαθηματικό μοντέλο: 

  maxZ = 9000x1 + 7500x2 

με περιορισμούς: 

 (Ι) 0,0200x1 + 0,0143x2 ≤ 100 

 (II) 0,0150x1 + 0,0300x2 ≤ 100 

 (III) 0,0222x1 +   ≤ 100 

 (IV)    0,0333x2  ≤ 100 

ΔΥΑΔΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ  
ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ DEWAG: ΕΠΕΚΤΑΣΗ (1) 
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100,0333x0            2 

7 

ΔΥΑΔΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ  
ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ DEWAG: ΕΠΕΚΤΑΣΗ (2) 

(I)  1000143,002,0 21  xx

(II)  10003,0015,0 21  xx

(III)  100              ,0222x0 1 

(IV)  

(Ι) 

(ΙΙ) 

(ΙV) 

(ΙII) 

A 
B 

C 
K 

E 

D 

0 

F 
J 3000 

7000 

4000 5000 

1 Εύρεση Βέλτιστης Λύσης 

Κλίσεις ευθειών :  

    0       

5,0
03,0

015,0

4,1
0143,0

02,0

2,1
7500

9000

2

1









IVIII

II

I

z
c

c









Βέλτιστη λύση το C (I ∩ II) :  x1 = 4073   

      x2 = 1297  

                 maxZ = 46.384.500 
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2 Αύξηση δυναμικότητας τμ. (Ι) κατά 1% 

(Ι)      0,02x1 + 0,0143x2 ≤ 101 

    (II)    0,015x1 + 0,03  x2 ≤ 100 

x1=4151 

x2=1258 

(Λύση: πάλι στο C) 

maxZ΄ = 46.794.000$ 
ΑΡΑ: 

ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΘΑΡΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ Ζ ΓΙΑ  

ΑΥΞΗΣΗ 1% ΤΟΥ ΠΟΡΟΥ (Ι)  

ΟΡΙΑΚΟ ΚΑΘΑΡΟ ΕΣΟΔΟ ΠΟΡΟΥ (Ι) 

(SHADOW PRICE) 

409.500$ 

Σημασία: Δείχνει την αξία που έχει το 1% του πόρου 

               (Τμήματος) Ι στην βέλτιστη λύση 

3 Όρια μεταβολής δυναμικότητας τμ. (Ι) 

Η SHADOW PRICE ισχύει για όσο ο περιορ. (Ι) μετέχει στη 

βέλτιστη λύση, δηλ. μέχρι το Κ: 

Κ = (ΙΙ  ΙII) = x1 = 4546 

        x2 = 1060 

(I)  0,02x1 + 0,0143x2 = 106,078 

ΑΡΑ: Για αύξηση της δυναμ. 

κατά 6,078% 

(Ι) 

(ΙΙ) 

(ΙV) 

(ΙII) 

A 

B 

C 

max (Ι) 

K 

E 

D 

0 

ΔΥΑΔΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ  
ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ DEWAG: ΕΠΕΚΤΑΣΗ (3) 
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4 Αύξηση δυναμικότητας τμ. (IΙ) κατά 1% 

          (Ι)    0,02x1 + 0,0143x2 = 100 

    (II)     0,015x1 + 0,03  x2 = 101 

x1=4036 

x2=1349 

(Λύση πάλι το C) 

maxZ΄ = 46.441.500$ 
ΑΡΑ: 

Οριακό καθαρό έσοδο {αύξηση της οικονομικής 

συνάρτησης για 1% αύξηση του β΄ μέλους περ. (ΙΙ)} 

57.000 

5 Όρια μεταβολής δυναμικότητας τμ. (ΙΙ) 

Η SHADOW PRICE του τμ. (ΙΙ) παραμένει η ίδια έως ότου ο 

περιορισμός (ΙΙ) ξεπεράσει το F: 

F = (Ι  ΙV) = x1 = 2834 

       x2 = 3030 

(II)  0,015x1 + 0,03x2 = 133,41 

Άρα: Για αύξηση της δυναμικότητας 

κατά 33,41% 

(Ι) 

(ΙII) 

A B 

C 

E 

D 

0 

F 

(ΙI) 

(ΙV) 

ΔΥΑΔΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ  
ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ DEWAG: ΕΠΕΚΤΑΣΗ (4) 
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6 Αύξηση δυναμικότητας τμ. (IIΙ) κατά 1% 

Μετατόπιση της (ΙΙΙ) προς 

τα δεξιά δεν επηρεάζει τη 

βέλτιστη λύση. 

ΑΡΑ:  Οριακό καθαρό έσοδο 

τμ. ΙΙΙ = 0 

7 Αύξηση δυναμικότητας τμ. (ΙV) κατά 1% 

Μετατόπιση της (IV) προς τα πάνω δεν επηρεάζει τη 

βέλτιστη λύση 

Άρα: Οριακό καθαρό έσοδο τμ. IV = 0 

(Ι) 

(ΙII) 

A B 

C 

E 

D 

0 

(ΙI) 

(ΙV) 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:  Η αξία για την επιχείρηση των περιορισμών 

                           που δεν είναι κορεσμένοι στη βέλτιστη λύση 

                           είναι 0. 

8 Αύξηση δυναμικότητας τμ. (ΙΙ) κατά 10% (Υπερωρίες) 

με κόστος 600.000$ 

Οριακό καθαρό έσοδο τμ. (ΙΙ) = 57.000     

ΚΕΡΔΟΣ για αύξηση 10%  =     570.000 

ΚΟΣΤΟΣ             =     600.000 

ΔΕΝ 

ΣΥΜΦΕΡΕΙ 

ΔΥΑΔΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ  
ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ DEWAG: ΕΠΕΚΤΑΣΗ (5) 
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ΔΥΑΔΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ  
ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ DEWAG: ΕΠΕΚΤΑΣΗ (6) 

Παραγωγή αυτοκινήτου DW-503 

Καθαρό εισόδημα: 7000 $ 

Κατανάλωση δυναμικότητας τμημάτων: 
Τμ. (Ι)    :   1/ 6000 

Τμ. (ΙΙ)   :   1/ 5000 

Τμ. (ΙΙΙ)  :   1/9000 

Τμ. (ΙV)  :   --- 

9 

10 Το μοντέλο Γ.Π.  

1000167,00143,002,0 321  xxx
10002,0     03,0      015,0 321  xxx

1000111,0                     0222,0 31  xx

100                   0333,0 2 x

321 7000    7500    9000max xxxZ 

11 1 αυτοκίνητο DW-503 απαιτεί: 

0,0167% τμ. Ι, αξίας 409.500 = 6838,65 

    0,02% τμ. ΙI, αξίας 57.000  = 1140,00 

0,0111% τμ. IIΙ, αξίας  0  = 0 

         0% τμ. ΙV, αξίας         0  = 0 

  Κόστος         7.978,65 

Άρα:  Δεν συμφέρει.  

 Πρέπει να πωλείται τουλάχιστον  

 7978,65 
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ΔΥΑΔΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ  
ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ DEWAG: ΕΠΕΚΤΑΣΗ (7) 

Δυαδικό πρόβλημα 12 

13 

Μεταβλητές πi => ΑΞΙΑ (για την επιχείρηση) 1 μονάδας 

      του τμήματος i.  

4321 100   100     010     100min  Z

9000             0222,0015,002,0 321  

75000333,0              03,00143,0 421  

Λύση δυαδικού προβλήματος 

Περιορισμοί (ΙΙΙ), (ΙV) ακόρεστοι   => π3,π4 = 0 

Περιορισμοί  (Ι),    (ΙΙ) κορεσμένοι => π1,π2  ≠ 0 
 

253.55

500.408

750003,0   0143,0

9000015,00200,0

2

1

21

21





















Άρα στην βέλτιστη λύση: 

Ίδιες με τις Shadow Prices των περιορισμών 

(Ι), (II) 


